

ভারের কাগজ

তারিখ : ...
স্বাক্ষর : ...

গত পহেলা আগস্ট সব প্রতিক্রিয়াতেই ধর্ম পুণ্ডায় সংবাদ ছিল ঢাকায় মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন সম্পর্কে। 'পিপি' হাসপাতালকে বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ে রূপান্তর' নিরোনায়েম সংবাদ-ভাষ্য ছিল : 'বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি কমিশন, স্বাতন্ত্র্যের চিকিৎসা ও গবেষণা ইনস্টিটিউট শিক্ষক সমিতি, বাংলাদেশ মেডিকেল কলেজ শিক্ষক সমিতি ফেডারেশন এবং দেশে চিকিৎসাবিজ্ঞানে উৎকর্ষ সাধনে নিয়োজিত জাতীয় বিশেষজ্ঞ ব্যক্তিবর্গের সুনির্দিষ্ট প্রস্তাবের আলোকে ঢাকায় আইপিজিএমআর (পিপি হাসপাতাল)কে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা মন্ত্রণালয় কর্তৃক মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে রূপান্তরের নীতিগত সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। এই বিশ্ববিদ্যালয়ের নামকরণ করা হয়েছে 'বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়' (জনকণ্ঠ, ১ আগস্ট)।

কোনো পূর্বভাষ্য নেই, পূর্বাপর আন্তঃমন্ত্রণালয় মিটিংয়ের কোনো ধরনাদেই নেই, কেবলমিটিং মিটিংয়ের সিদ্ধান্ত নেই- অক্ষয়, এই সংবাদ পরিবেশন যথেষ্ট উৎসাহের সৃষ্টি করে। মেডিকেল পেশাজীবীরা আগ্রহান্বিত হয়ে লক্ষ্য করতে থাকে পরবর্তী ঘটনাপঞ্জি। জাতীয় প্রতিষ্ঠান বাংলাদেশ মেডিকেল এসোসিয়েশনের সভাপতি ও মহাসচিব স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়কে অভিনন্দন জানিয়ে বিবৃতি ছাপিয়ে দেয় এর দুই দিন পর। স্বাভাবিকভাবেই আরো দুই-চারজন 'স্বপ্নাতম' বিবৃতি নিয়ে আসে।

এ দেশে একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের দাবি দীর্ঘদিনের। উচ্চতর এবং সমন্বিত মেডিকেল শিক্ষা ও গবেষণা, অত্যাধুনিক প্রযুক্তিগত ও পেশাগত শিক্ষা ব্যবস্থার উৎকর্ষ সাধনের লক্ষ্যে যথোপযুক্ত ও পূর্ণাঙ্গ হাসপাতালসহ একটি বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের দাবি বিভিন্ন সময় বিভিন্নভাবে মেডিকেল পেশাজীবীগণ করে আসছে। ১৯৬২-এর শেষার্ধ্বে তৎকালীন পূর্ব পাকিস্তানের চিকিৎসকরা বিভিন্ন দাবি-দাওয়া বাস্তবায়নের লক্ষ্যে প্রথমবারের মতো যে

অভিমান

মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় কি সতিই স্থাপিত হয়েছে!

ডা. ফখরুল ইসলাম চৌধুরী

সংগঠিত হয়েছিল, তাদের সেই দাবিগুলোর মধ্যেও অন্যতম ছিল একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন। সরকারি চাকরিতে ডাক্তারদের প্রথম শ্রেণীর পদমর্যাদায় উন্নীতকরণ সেম্বাল মেডিকেল ক্যাডার ধরতেনসহ একটি পূর্ণাঙ্গ মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপনের দাবি যথেষ্ট সন্মত হয়েছিল। এই ধারাবাহিকতায় ইনস্টিটিউট অফ পোস্ট গ্র্যাজুয়েট মেডিসিন এন্ড রিসার্চ (আইপিজিএমআর) প্রতিষ্ঠিত হয়। এরপর অবশিষ্ট ইনস্টিটিউট অফ চেস্ট ডিজিজেন্স, ইনস্টিটিউট অফ পাবলিক হেলথ এবং আরো পরে বাংলাদেশ হওয়ার পর বিসিপিএন, আইসিটিডি, নিপসয় ইত্যাদি প্রতিষ্ঠিত হয়েছে।

মেডিকেল কলেজসমূহের সংখ্যাও বেড়েছে। কিছু মেডিকেল শিক্ষাকর্মে সমন্বিত করে 'সুউ' দিকনির্দেশনা দেওয়ার জন্য, উচ্চতর প্রশিক্ষণ ও গবেষণার জন্য সত্যিকার অর্থাৎ মোটামুট একটি পূর্ণাঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপিত হয়নি। ১৯৯৪ সালে আবারো এ দেশের চিকিৎসকরা এক বহুস্তর আন্দোলনে অবতীর্ণ হয়। বাংলাদেশ মেডিকেল এসোসিয়েশন উপর্যুপরি স্বারকলিপি পেশ, রাজপথে সমাবেশ এবং সংবাদ সংগ্রহন করে ব্যর্থ হওয়ার পর দেশব্যাপী সকল ডাক্তারদের কার্যবিবর্তি এবং পরে এক লাগাতার ধর্মঘর্ষে সংগঠিত করে। তখনকার দাবি-দাওয়ার মধ্যেও অন্যতম ছিল ঢাকায় একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন। বিএমএ কর্তৃক পেশকত ২১ দফা বাস্তবায়নের লক্ষ্যে স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রীর

হাসপাতালের কর্মচারীরা অবিবাহিত ধর্মঘটের হুমকি দিয়েছে— তারা সরকারি চাকরি থেকে বিশ্ববিদ্যালয়ের মতো স্বয়ংশাসিত প্রতিষ্ঠানের চাকরিতে রূপান্তর প্রতিহত করবে। 'সৈনিক' ধর্মঘর্ষে অবতীর্ণই হয়ে গেলে। পরিষ্কৃত সামাল দিতে স্বয়ং মাননীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী হাসপাতালে ঘোষণা দিলেন তাদের চাকরির কোনো রূপান্তর হবে না, স্ট্যাটাসকো মেইনটেইন করা হবে। এ সময় আলোচনা বা মধ্যস্থতাকারী কর্মকর্তা ডাইরেক্টরের এবং কোনো অধ্যাপকের পদবী সংবাদপত্রে এসেছে যথাক্রমে ডাইরেক্টর এবং অধ্যাপক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় হিসেবে।

সর্বশেষ এই গত ১৮-১০-৯৭ তারিখে 'দৈনিক ইতিহাস' থেকে প্রকাশিত বিজ্ঞপ্তি : 'পল্লীজাতী বাংলাদেশ সরকার, স্বাতন্ত্র্যের চিকিৎসা ও গবেষণা ইনস্টিটিউট, ঢাকা-এর বিভিন্ন কোর্সসমূহে ভর্তি নিয়মে নিধারিত ফরমে আবেদনপত্র আহ্বান। স্বাক্ষরকারী প্রফেসর মোহাম্মদ তাহির, ডাইরেক্টর, আইপিজিএম এন্ড আর। এর কর্মদিন পরই সরকার হতবাক করে এক অধ্যাপক ঘোষণা দিয়েছেন আইপিজিএমআর-এ পিএইচডি ডিগ্রি দেওয়ার কথা চালু হয়েছে।

এসব দৃষ্ট মনে হচ্ছে দেশে আদৌ কোনো মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপিত হয়নি। '৯৪ সালে স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়ের এই সিদ্ধান্ত ছিল দেশে একটি মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় স্থাপন করা হবে, এর লক্ষ্য বাস্তবায়নের জন্য গঠিত কর্মসূচির কার্যক্রমের ধারাবাহিকতায় এতদিনেও কোনো মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয় অধ্যাদেশ' জারি করা হয়নি, কোনো সংসদীয় আইনও প্রবর্তিত হয়নি। তাহলে সমস্ত বিষয়টা মনে হচ্ছে বুদ্ধিমত্তাহীন অতি উৎসাহ ও তাবৎবক্তার বহিঃপ্রকাশ। কিছু নাম বদলানোর এই প্রক্রিয়ায় যার নাম সম্পৃক্ত করা হয়েছে তার ধতি কি যথার্থ সম্মান দেখানো হচ্ছে!

ডা. ফখরুল ইসলাম চৌধুরী : সাবেক সদস্য, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় সিনেট ও ট্রেজারারুবিএমএ।

ON AND STATISTICS
SHEET OF SHEETS
3. SYSTEM